



# 国内图书馆动态

## 中国科学院第二次全院 图书馆工作会议在旅大市召开

中国科学院第二次全院图书馆工作会议，于一九五九年十一月三日至七日在旅大市召开。出席这次会议的，有来自全国各省、市、自治区的 156 个图书馆的工作人员 223 人。

这次会议以文献参考工作为中心内容，并采取了现场交流经验的方式。由于中国科学院石油研究所图书馆在文献参考工作方面做得较有成绩，所以会议地点就选在该馆所在地——大连，以便通过现场交流经验，达到互相促进、共同提高的目的。

中国科学院图书馆范新兰副馆长在会上致开幕词，并宣读了陶孟和副院长兼馆长的书面致词。中共旅大市委文教部王剑鸣副局长，辽宁省图书馆胡新吾馆长，石油研究所王介夫副局长，都在会上相继致词祝贺。

在五天的会议期间，共听取了三十个图书馆的发言，并进行了一天半的小组讨论。发言中有很多是带有总结性的工作经验介绍，如石油研究所、金属研究所、历史一、二所、文学研究所等几个图书馆的工作经验，以及院部的几个发言，都给予到会同志很大启发。尤其是有些人手少、条件差的新馆，也做出了很好的成绩，使到会同志受到很大感动。如山西分院图书馆成立才一年，只有四个工作人员，由于他们勇气足，干劲大，千方百计地开展了工作，书架没有，就用木箱来代替；书袋没有，就用信封剪成两半来代替；克服了工作中的重重困难；充分发挥了馆藏图书的作用。这种精神和干劲，使到会同志都得到了很大的鼓舞，更坚定了工作上的信心。很多同志在听到他们的发言

以后，都深切感到自己馆的工作落后了，表示回去后一定要把文献参考工作开展起来。

配合会议，同时举行了一个小型展览会，展出了各馆最近一年来的工作跃进成绩及编印的一些书目索引，供到会同志互相观摩、学习。这个展览会引起了到会同志的深切注意与兴趣，很多同志利用会后休息时间把展品名称抄录下来，并向编印单位提出彼此赠送或交换的要求，对馆际协作起了促进作用。

会议期间，还举行了关于编目工作及采访工作的座谈会各一次，使大家对这两方面的工作问题也充分交换了意见。

利用会议的最后半天时间，参加会议的全体同志到石油研究所图书馆进行参观。在参观过程中提出许多问题，并由石油研究所图书馆的同志作了详细的介绍和解答，使参观同志感到非常满意。

范副馆长在会议结束前作了总结报告，指出会议介绍的经验中具有普遍意义的重要几点：①各馆工作取得成绩的首要原因，是由于党的领导，政治挂帅，由于党的“鼓足干劲，力争上游，多快好省地建设社会主义”的总路线的指引；②图书馆工作也和其他革命工作一样，必须走群众路线，才能把工作做好；③会议证明第一次全院图书馆工作会议制定的“开门办馆，勤俭办馆，为无产阶级政治服务，为科学文化服务，为生产建设服务”的方针任务是正确的，今后仍要把这一方针任务坚持贯彻下去；文献参考工作必须有鲜明的目的性和思想性，必须与研究工作的实际需要密切结合；⑤要做好文献参考工作，必须搞好共产主义大协作；⑥文献工作从小

到大，由近到远，从初级到高级，从不完全到完全的做法，是一条很好的经验。

最后他对各馆今后如何开展文献参考工作提出了一些意见。

会议自始至终都充满了大跃进、鼓干劲的气氛。到会同志个个都是精神饱满，情绪饱满，互相学习，互相促进，因而使会议获得了圆满的结果。

（中国科学院图书馆）

## 反右倾、鼓干劲、多快好省 地培养图书馆工作干部

北京大学图书馆学系师生近日掀起了一个学习八届八中全会文件的高潮。讨论中师生们一致驳斥了右倾机会主义分子的谎言，并联系自己，进行了自觉的革命，清除了自己思想上存在的右倾情绪，同志之间也展开了批评，大家纷纷贴大字报，表示决心为保卫党的总路线而斗争。教师中间许多人还修訂了红专规划。

前不久，中共北京大学委员会等几个单位公布了关于召开北京大学贯彻教育方针先进单位和先进人物代表大会的决定后，我系全体师生无不欢欣鼓舞、兴奋异常。并随即召开了全系大会，这是一个跃进的大会，督师的大会，会上系主任蓝云夫作了报告。在报告中他分析了全国和全校的形势，坚决驳斥了“图书馆学没有什么搞头”的论调，号召全体同志贯彻党的教育方针，实现教学计划、科学研究规划和师资培养规划，要求每个单位和个人，都要比先进、学先进、赶先进，争取参加明年二月召开的全校先进代表大会。

蓝主任报告后，师生们争先发言。刘国钧先生代表图书馆学教研室发言，他说：要培养出的学生又红又

专，“青出于蓝而胜于蓝”，要建立一套完整的图书馆学体系，在1967年前赶上或超过国际水平，要培养青年教师，使他们在最近的将来成为教学的骨干，要自觉革命，努力改造思想。目录学教研室的全体同志当场宣读大字报，他们以歌词表达决心说：

响应党的动员令，  
右倾反透齐跃进，  
斗志昂扬干劲足，  
乘风破浪超先进。

在同学们的发言中，一致表示要根据八届八中全会文件的精神，反透右倾、鼓足干劲，把自己培养成为一个又红又专的工人阶级知识分子。一年级同学保证巩固专业思想，高年级同学保证写好学年论文和毕业论文。

发言的每个单位、每个人都有决心、有信心做学校的先进单位，现在一个新的跃进的局面出现在我们面前。

（于鸿儒）

### 现场会战取经献宝 图书上阵效果良好

全国水工隧洞快速施工专业现场会战于1959年11月10日在福建省闽江水电工程局龙亭工地隆重召开。参加会议的有中央水工局领导，苏联专家及浙江、云峰、拓溪、密云、清河等40多个全国水利水电单位代表80余人。会期九天，通过报告，参观，交流快速洞挖施工经验及讨论“洞挖施工规程”等，对加速我国水利水电建设具有重大意义。

我馆为了更好地为生产、为科学的研究服务，早于十月间即派员带书深入工地，了解生产需要和现场会议内容，先后提供中外文科技图书80多种，卡片式水电专题资料索引及铁道兵团编的“科学简报”洞挖专刊，“刘家峡隧洞快速施工经验”等资料。另编印外文水利水电论文索引一种，发给到会代表，对生产、会战都起着积

极配合作用。

现场会战期间，在工地党委和大会秘书处的领导与支持下，由大会订购“福建日报”20份，“闽江日报”30份，举办了一次“龙亭电站在建设中”报刊资料展览。这次展览共剪贴了“龙亭快报”225篇主要文章，分为工程概况，以洞挖为纲，各时期群众运动成果等五大部份展出，收效良好。省水电厅干部参观后重点抄录了有关文章。代表个别参观后，也认为这对了解龙亭电站建设情况很有帮助，为此还编印“龙亭快报”主题索引一种150份，和大会文件一起发给到会代表，以密切今后资料交换工作。在工地图书室门前还设置一块“捷报台”，它向代表们展示出龙亭电站开工以来所创造的新纪录。在大会场旁边还专为代表们建立了一所“图书服务站”，陈列报刊20种，水电技术书籍47种，文艺图书76种，每到休息时间都挤满人群，“红专”、“热风”、“福建画报”、“海防前线”等报刊最受欢迎，代表们反映说：“图书服务站”不仅是一个很好的文化休息场所，并且还可以看到福建建设海防斗争情况。这次不仅为大会服务的工作收效良好，同时由于这次是专业技术现场会战，我们还搜集了有关水电技术资料20多种，大大充实本省地方工业建设资料。

通过这次为生产服务，配合现场会战工作，我们深刻体会到只要反透右倾，鼓足干劲，坚决贯彻党的政治、为生产及为科学的研究服务的方针，图书馆工作完全可以到处播种，直至生根发芽开花结果，在社会主义建设中发挥积极地促进作用。

（福建省图书馆 刘景麟）

### 西宁市各图书馆代表 座谈图书馆开架问题

青海省图书馆前邀请了西宁市各类型图书馆（室）的部分代表座谈图

书馆实行图书开架制的理论与实际问题，并参观了省馆开架书库及对省馆图书开架准备工作提出意见。参加座谈会的，有省财经学院、师范学院、民族学院、铁道学院、工学院、省文史研究馆、畜牧兽医研究所、初级党校、省勘察设计院等十四个单位的图书馆代表23人及省馆的部分同志。会上发言热烈，很多代表都认为图书馆实行开架式借阅有很多优点，适合我国社会主义建设的需要，大家并祝愿省馆这次技术革新的成功，同时对开架前的准备工作提出了许多宝贵的意见。还有些代表对实行开架式借阅有保留意见，他们认为有许多技术问题尚无法解决。

（青海省图书馆 陈清）

### 青海省图书馆出版不定期 刊物“青海图书馆”

青海省图书馆为了全面地贯彻省图书馆的方针任务，加强对马列主义、毛泽东思想及党和政府政策的宣传；加强与各兄弟馆的联系及对省内各系统图书馆的业务辅导；加强对读者的阅读辅导及提高本馆干部的业务水平，决定创办不定期刊物“青海图书馆”（铅印八开单张，公开赠阅），第一期是图书馆开架制专号，因内容丰富增刊一张，其中主要稿件有“省图书馆‘关于图书馆开架式工作方法及组织机构设置讨论情况’向文化局的报告”、“文化局的批示”、“关于马列主义、社会科学开架书库图书的组织”、“‘一竿到底’的图书馆管理制度”、“省图书馆开始试办图书馆全面开架借阅、读者普遍反映良好”以及“青海省汽车修理厂图书馆半年来的进展情况”等。

（青海省图书馆 陈清）

### 更 正

本刊1959年第11期“略数十年来的高等学校图书馆”一文的作者应为中国人民大学图书馆于声。